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2.你一天刷几次牙？

一次

两次

三次或三次以上

从不

3.请问在您的观念中，牙齿疾病的危害性如
何？（多选）

无关痛痒

影响正常饮食乃至生活

关 键 词 牙齿；健康；中学生；调查。

    随着社会的不断发展,人们的生活水平得到了显著提高。当今人们不仅关注生活质量，
更为关注自身的健康,而牙齿作为人体重要的组成部分,其健康状况受到了社会大众的广泛关
注。
    中学生对牙齿健康重要性的认识如何？牙齿健康状况如何？日常刷牙等基本牙齿护理的
方法是否能正确？牙齿出现问题是否及时就医？有没有危害牙齿健康的饮食习惯……？
    带着诸如此类的问题，我们课题组进行了专题调查研究。
    本次调查研究采用问卷调查的方式，共发放调查问卷70份，收回有效问卷68份。
    调查结果：
    通过对68份问卷的数据统计分析后，我们对身边中学生牙齿健康状况有了基本了解，有
关数据归纳成以下图表。

题目 选项

1.你认为牙齿的健康和美观是否对你的生活、
工作起着比较重要的影响？

没有影响

有一点影响

影响很大

中学生牙齿健康状况的调查与研究结题报告

个人特长

收集资料 计算机、运动

整理分析 阅读、计算机

问卷设计、撰写报告 阅读、运动

问卷调查 音乐、英语



58 85.29

42 61.76

2 2.94

66 97.06

13 19.12

40 58.82

15 22.06

41 60.29

17 25.00

10 14.71

13 19.12

41 60.29

14 20.59

5 7.35

7 10.29

15 22.06

13 19.12

28 41.18

39 57.35

21 30.88

8 11.76

12 17.65

5 7.35

51 75.00

11 16.18

47 69.12

11.你的牙齿是否有以下问题？（多选）

经常性牙龈出血

牙齿发黄或发黑

9.你是否有规律的洗牙？

从来不洗，越洗越糟

洗过，但不规律

每年坚持洗牙1-2次

10.当牙齿出现问题时，你是否会及时找牙医就
诊？

马上就医

拖着，能不去就不去

自己买止痛药及消炎药服用

8.你大概多长时间会去医院检查牙齿？

三个月

六个月

一年

一年以上

从不

 6.你多长时间更换一次牙刷？

3个月

半年以上

坏了再换

7.你常规刷牙的主要方式是？

巴氏刷牙法

垂直或水平方向刷

随意，没有固定方式

4.请问您认为牙齿保健是否重要？

不重要，不到严重程度无需在意

重要，需要从日常护理做起

5.你每次刷牙的时间有多长？

1分钟以内

1-3分钟

3分钟以上

3.请问在您的观念中，牙齿疾病的危害性如
何？（多选）

影响社交美观

引发身体其它方面的疾病



41 60.29

13 19.12

42 61.76

53 77.94

58 85.29

38 55.88

64 94.12

中学生常见的牙齿健康问题如下：

12.有没有下列危害牙齿健康的饮食习惯？（多
选）

爱吃零食

不吃蔬菜及水果

爱吃糖及喝甜饮料

中学生对牙齿健康重要性的认识情况统计如下：

11.你的牙齿是否有以下问题？（多选）

口腔异味

牙齿松动

蛀牙

遇酸冷食物敏感

牙齿健康对工作生活重要

性的认识

没有影响 有一点影响 影响很大

无关痛痒, 
3%

影响正常

饮食乃至

生活, 37%

影响社交

美观, 35%

引发身体

其它方面

的疾病, 
25%

对牙齿疾病危害的认识



中学生牙齿出现健康问题就医状况如下：

中学生日常牙齿护理状况如下：
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中学生常见危害牙齿健康的饮食习惯：

我们在对上述内容进行分析后，归纳出中学生牙齿健康现状，找出其中存在的主要问题并提出改进
的建议。
    中学生牙齿健康现状及存在的主要问题：
    1.对牙齿健康重要性的认识还不能达到100%。仍有4%的同学认为牙齿的健康和美观对生活、工
作没有影响；只有70%的同学认为牙齿疾病影响工作及生活。
    2.中学生普遍有牙齿疾病问题。调查中，有78%的同学牙齿遇酸冷食物敏感、70%的同学牙齿发
黄或发黑、62%的同学有蛀牙、60%的同学有口腔异味。
    3.中学生对牙齿护理重视不够。一是刷牙时间不达标，仅有22%的同学每次刷牙时间达到3分
钟；二是刷牙方法不标准，仅有19%的同学采用巴氏刷牙法；三是牙刷更换不及时，牙刷使用超过半
年的达40%，甚至有15%的同学要等到牙刷坏了再换。
    4.中学生发现牙齿健康问题就医不及时。调查情况看，78%的同学一旦出现牙齿问题，仅仅自己
服用止痛药、消炎药来治疗，或者带病拖着，能不去就不去就医，仅有18%的同学选择立即就医。
41%的同学从未看过牙医，57%的同学从未洗过牙。
    5.不良饮食习惯严重影响中学生牙齿健康。中学生普遍有爱吃零食的习惯，其中爱吃糖及喝甜
饮料居首，高达94%。
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对于上述现象，我们对中学生牙齿健康问题有以下几点建议：
    1.良好的牙齿日常护理习惯至关重要。保持口腔的健康离不开良好的生活习惯，中学生要养成
早晚刷牙和饭后漱口的良好习惯，牙刷要定期更换，建议采用国际通用的巴氏刷牙法。
    2.健康的饮食习惯有利于保护牙齿。健康的饮食习惯对中学生保持牙齿健康尤为重要。应该合
理调整饮食结构，应少食或不食过硬、过冷、过热、过酸或过甜的食物。
    3.牙齿出现疾病应当及时就医。健康的牙齿是幸福的一项重要指标，中学生应该树立正确的牙
齿保护意识，要充分认识常见口腔疾病预防紧迫性、牙齿健康定期检查与早防早治的必要性、牙齿
卫生保健的重要性，遇到牙齿问题及时就医。
    4.全社会要广泛关注中学生牙齿健康问题。要加强口腔卫生及牙齿健康的宣传教育，形成关爱
口腔问题的良好氛围。


